

# 凝聚绿色共识 共促绿色发展

本报记者 周 轲 闫 焜 明 韩 硕 颜 欢

面对气候变化等给人类生存和发展带来的严峻挑战,绿色发展已成为各国共同关注的课题。在高质量共建“一带一路”过程中,中国始终注重绿色发展理念贯穿其中,与各方携手建设更紧密的绿色发展伙伴关系。一系列绿色项目有效助力当地可持续发展,为推进全球环境治理、构建人与自然和谐共生的地球家园作出实实在在的贡献。

强竞争力,产业园内还有不少其他国家建设的项目,大部分都采用了中国制造的太阳能电池板、组件等。“项目投运后,还创造了上百个稳定就业岗位,在为埃及提供强大能源支持的同时,也有助于保护生态环境。”

“埃及政府一直在努力解决电力短缺问题,如今问题得到有效缓解。”埃及《金字塔报》网站刊文说,在共建“一带一路”框架下,埃中清洁能源合作取得丰硕成果,有效改善埃及能源结构,为埃及绿色发展和经济持续增长提供重要保障。

况。新冠肺炎疫情防控期间,风电场安全稳定运行,保证清洁电力供应,为当地经济社会正常运转作出重要贡献。

德阿风电项目建设运营不仅为当地创造就业机会,也通过实施相关培训计划等,为当地能源产业发展培养技术人才。2018年起,龙源南非公司每年投入400万兰特(约合166万元人民币)开展助学帮扶计划,资助北开普省40名优秀贫困学生,并接纳该计划学生到项目实习。当地项目技术负责人达思文说:“得益于中方团队的技术传授和指导,很多像我一样的南非员工,学习并掌握了风电行业的相关知识和经验,希望未来能为南非清洁能源产业发展贡献自身力量。”

“南中合作开展的德阿风电等新能源项目,符合南非降低对火电依赖、开发清洁能源的有关规划,正有效优化当地能源结构。”北开普省股坦尼市经济发展部主任麦森加纳表示,期待未来双方在绿色能源领域开展更多合作,推动南非乃至非洲实现绿色发展。

均污水处理量将达到44.8万立方米,年污水处理量可填满6.4万个标准游泳池,覆盖该市150万人口,处理后的污水完全满足欧盟标准。

塞尔维亚副总理米哈伊洛维奇表示,该项目对贝尔格莱德极其重要,将解决长期困扰市政府和居民的难题,提升当地居民生活质量。目前,中设集团已完成工程沿线长约17公里区域内的地质勘测、地形测量及现有建筑物调查、测量工作,设计团队也正加班加点工作,保障项目正常推进。

为找到最佳施工方案,中设集团在贝尔格莱德设定12处污水水质水量监测设施,对该市污水进行了长达一年半的监测及数据汇集、处理,制定最适合当地情况的污水和污泥处理方案,并确定采用盾构施工法,最大程度降低对居民生活的干扰。此外,中方团队还将贝尔格莱德市区抗洪和预防城市内涝等能力考虑在内,让项目的长远规划更加清晰。

在当地生活了数十年的市民巴奇奇说,多年来,“让母亲河不再受伤”是当地居民最大的期盼。“中国企业帮助我们提高污水净化能力,这不仅将改善我们的生活,更造福后代。”巴奇奇说,中国朋友在疫情防控期间坚守岗位,我们都非常感动。“相信通过这一项目,我们的城市将迎来更加清洁美好的未来。”

“萨瓦河和多瑙河都是欧洲重要的国际河流,该项目对于塞尔维亚和中东欧地区的水质改善和环境保护十分重要。”塞尔维亚国际政治经济研究所“一带一路”地区研究中心主任伊沃娜·拉杰茨表示,塞尔维亚的基础设施急需更新换代,中国在绿色发展方面具有丰富技术经验,将为中东欧国家绿色转型提供重要助力。

(本报开罗、约翰内斯堡、北京2月9日电)

## 相约北京冬奥

日前,韩国国会议长朴炳锡率团出席北京冬奥会开幕式。“通过此次中国之行,我充分感受到北京冬奥会是一届安全、绿色的奥运盛会。”他在北京接受本报记者专访时表示,“北京冬奥会向世界传递希望,为韩中两国加强各领域交流合作提供重要契机。”

朴炳锡表示,新冠肺炎疫情让世界经历了非常艰难的时刻,但也从另一个方面让各国人民真切感受到团结协作的重要意义。“在这样的背景下,全世界的冰雪运动选手齐聚北京,展开精彩角逐,结下深厚友谊。中方的疫情防控措施为安全办赛提供了保障。”

朴炳锡说,北京冬奥会开幕式倒计时场景呈现了“寒冷”与“温暖”的对照,春夏秋冬四季变化令人印象深刻。“这让我联想到,冰下总有流水,春天终将到来。”在他看来,开幕式让世界很多人得到慰藉,让运动员有机会尽情展示辛苦与付出换来的成果,这也是北京冬奥会举行的重要意义。

历史上首次100%使用绿电,冰上场馆大规模使用二氧化碳跨临界直接制冷系统,投入大量氢燃料电池车用于赛事交通运输保障……朴炳锡说,一系列绿色实践让他对习近平主席提出的“绿水青山就是金山银山”理念认识更加深刻。“北京冬奥会的绿色办奥理念,体现了中方对可持续发展的重视。”他表示,韩中两国未来可以在可再生能源领域进一步深度合作。

朴炳锡说,北京冬奥会设施中的高科技元素值得关注。他在参观主媒体中心后发现,这里有很多尖端技术的应用,“例如机器人大厨可以做饭、调酒、送餐”。

4年前,平昌冬奥会的举办带动了韩国冰雪运动的发展。北京成功申办冬奥会以来,带动了中国3.46亿人参与冰雪运动。朴炳锡认为,与夏季奥运会项目不同,冬季奥运会项目对基础设施、装备器材等有着较高要求。因此,冰雪运动的发展在很大程度上与民众生活水平密切相关。他认为,随着中国经济的快速发展,民众生活质量不断提升,特别是得益于北京冬奥会的推动作用,中国将迎来“冰雪运动热”。通过强化冰雪运动、体育文化合作,相信北京冬奥会将为韩中两国增进各层面交流提供重要契机。

“今年是韩中两国建交30周年。作为友好近邻和重要战略合作伙伴,两国关系在过去30年间取得了巨大发展。”朴炳锡表示,三十而立,今年对两国关系具有特殊意义。双方将共同总结双边关系过去30年的发展历程,规划未来发展蓝图,不断加强在经济、人文、体育、抗疫等各领域合作。

## 大使随笔

# “铁杆”友谊不断焕发新活力

农 融

巴基斯坦虽然只有一名运动员参加北京冬奥会高山滑雪比赛,但在北京冬奥会开幕式上,巴基斯坦代表团赢得了现场观众的热烈欢呼。这让我想起在2008年北京奥运会开幕式上,当巴基斯坦代表团入场时,全场观众自发起立鼓掌。这充分体现了中巴之间的“铁杆”友谊。巴基斯坦总理伊姆兰·汗专程赴华出席北京冬奥会开幕式,祝贺中方成功举办,为两国关系注入新活力。伊姆兰·汗表示,中巴关系是全天候、全方位、深层次、立体化的全面战略合作伙伴关系,任何时候都同中方坚定站在一起。

伊姆兰·汗总理曾以队长身份带领巴基斯坦国家板球队夺得世界冠军,是巴基斯坦人民的骄傲。在赴华前接受中国媒体联合采访时,伊姆兰·汗总理表示,对现场观看北京冬奥会精彩比赛的期待不仅源自曾经作为体育工作者的运动热忱,更发端于中巴两国亲密无间的友好情谊。他指出,体育尤其是奥林匹克运动会,应该超越政治,凝聚起团结一致的力量。巴方愿同中方合作,加强两国体育领域合作,推动冰雪运动发展。

在两国共同努力下,中巴友谊与合作不断焕发新的生机活力,迈向新的高度。去年,巴基斯坦各界和中方一道,隆重庆祝中国共产党百年华诞和中巴建交70周年。巴方领导人盛赞中国共产党以人民为中心的执政理念,强调巴基斯坦的未来与中国紧密相连。中巴两国举办约140场建交70周年庆祝活动,涵盖政治、外交、经济、军事、文化等领域。巴基斯坦是中国对外援助援助和“春苗行动”最先落地的国家之一。中巴经济走廊进入高质量发展新阶段,两国产业、农业、能源、民生等领域合作持续取得新进展。巴方还专门成立新机构,统筹保障所有在巴中国人员和机构安全。

在伊姆兰·汗总理带领下,巴基斯坦政府提出国家转型战略,充分利用自身地缘经济优势,特别是参与共建“一带一路”带来的重要机遇,寻求一条繁荣可持续发展的新道路。在巴基斯坦国家发展、民族复兴的道路上,中国是最有力的合作伙伴。

中方坚定支持巴基斯坦探索符合自身国情的发展道路,坚定支持巴基斯坦早日战胜疫情,坚定推进中巴经济走廊建设,愿与巴方分享中国经济高质量发展新机遇,为巴基斯坦工业化、城市化、数字化进程作出新贡献。在国际和地区事务中,中方将继续同巴方一道践行真正的多边主义,促进国际公平正义,维护世界和平稳定。

中巴两国领导人相约北京冬奥会,进一步击画了中巴关系发展的美好蓝图。我们相信,在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言指引下,中巴两国和两国人民将继续满怀信心、共同努力,推进两国全天候战略合作伙伴关系,构建新时代更加紧密的中巴命运共同体,一起向未来!

(作者为中国驻巴基斯坦大使)

# 北京冬奥会向世界传递希望

访韩国国会议长朴炳锡

本报记者 陈尚文

## 国际论坛

# 环保、创新、精彩的全球盛会

克里斯蒂娜·比埃

## 大批科技成果助力北京冬奥会场馆等基础设施建设,凸显了本届冬奥会的科技感和智慧感

北京冬奥会是一场世界性的体育盛会。自2015年夏天北京冬奥会申办成功那天起,中国就一直在为筹办一届精彩的冬奥会而不懈努力。我看了许多有关北京冬奥会筹办和组织工作的报道,深感这是一场环保、创新、精彩的全球盛会。

北京冬奥会使用多个2008年北京夏季奥运会的场馆,这是奥林匹克精神的一种传承。北京冬奥会设置北京、延庆、张家口三大赛区,每个赛区各有一个冬奥村。将不同赛区无缝连接在一起的,是中国的科技力量——从北京到张家口,搭乘京张高铁最快只需50分钟,北京冬奥列车大大缩短了抵达不同赛场的距离。奥运会是展示国家最新科技创新成就的窗口,大批科技成果助力北京冬奥会场馆等基础设施建设,凸显了本届冬奥会的科技感和智慧感。

“绿色办奥”理念贯穿北京冬奥会筹办和组织全过程。中国展现出创造力和强大实力,推动北京冬奥会实现碳中和,这十分符合国际奥委会改革路线图——《奥林匹克2020议程》中“可持续性”的要求。例如,北京冬奥会4个冰上场馆使用新型二氧化碳制冷剂,赛事所有场馆常规能源100%使用绿色电力等。北京冬奥会场馆造型美观,很好地与自然景观融合在一起,让运动员们在享受冰雪运动无穷魅力的同时,饱览赛场的

绿色生态之美。

我还注意到,针对山区雪上项目的修建,相关项目建设者通过避让、迁地等措施来保护赛区的动植物,并同步开展生态修复,确保场地建设不会对周边环境造成破坏。北京冬奥会结束后,这些场馆不仅将继续举办高水平赛事,同时也将向公众开放,这种持久、反复利用让北京冬奥会的绿色可持续底色更加鲜明。北京冬奥会体现的可持续理念和技术,值得其他大型国际赛事借鉴。

法国拥有众多滑雪胜地,冰雪产业发达。在中国,冰雪运动正受到越来越多年轻人的喜爱,冰雪运动相关产品和服务供给市场广阔。以北京冬奥会为契机,法中两国将在冰雪项目开展更多合作,特别是在滑雪设备、山地旅游等领域。体育交流一直是法中两国人文交流的重要领域,2024年巴黎将举办夏季奥运会,相信两国将通过体育活动搭建更多友好交流的桥梁。

全球新冠肺炎疫情防控形势依然严峻,北京冬奥会采取赛时闭环管理等有力有效的疫情防控措施,有利于保障各国代表团的安全。中国政府为北京冬奥会的顺利举行付出了巨大努力。

“更快、更高、更强——更团结”,奥林匹克格言体现出疫情期间举办冬奥会的意义——通过体育促进全球团结。我衷心祝福北京冬奥会圆满成功,祝福所有参赛运动员尽情享受比赛,取得好成绩。

(作者为法国智库席勒研究所研究员、法国《新团结报》主编)



2月8日,一列满载日用品、办公用品、机械设备等货物的班列从江苏连云港中哈物流合作基地发出,驶往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦等中亚国家。图为在连云港中哈物流合作基地内,大型机械正在向列车装载集装箱。

影像中国

# 『哥中文化交流日益深入』

本报记者 吴杰

中国农历新年期间,“欢乐春节”中国文化月活动在哥伦比亚举行。活动由中国文化和旅游部、中国驻哥伦比亚大使馆与哥伦比亚文化部、波哥大市政府等共同举办,一批中国特色文艺节目通过哥伦比亚多个主流传播平台进行云播出。

20多场中国民族歌舞晚会、杂技剧、木偶剧演出以及几十部系列微电影、动画片及美食、武术和旅游宣传片等精彩亮相:大型综合文艺演出《中哥友好——来自上海的问候》、《泱泱国风》交响音乐会、《苏州好风光》《华乐苏韵》民族音乐会、多媒体交响乐《良渚》、原创民族舞剧《一把酸枣》、杂技剧《鸿雁》……

云演出在哥伦比亚受到广泛关注。杂技剧《小桥流水人家》和《金箍棒》去年在哥演出时就曾引起轰动,今年应观众要求“返场”胡里奥·马里奥·圣多明戈大剧院空中剧场。数据显示,这两部剧连同民族歌舞《千年舞韵》线上累计已有720万人次观看。

谈起在大剧院空中剧场播出的中国扬州杖头木偶剧《白雪公主》,哥伦比亚前驻华大使佩佩·戈麦斯连连称赞:“中国艺术作品令人印象深刻,舞台表演和舞美艺术都体现出高水平,展现了中华传统文化的深厚底蕴。中方对世界经典童话的再创作也让人惊喜。”

“今年是哥伦比亚庆祝中国农历新年活动启动时间最早、内容最丰富、艺术形式最全面、参与机构最广泛的一年。”哥中友协主席普亚纳说,日益深入的哥中文化交流使“中国热”的氛围越来越浓厚,中国传统非遗艺术的创新发展令人赞叹。通过与哥国家电视台、哥著名大剧院等机构合作,中国文艺演出、电视剧、纪录片等得以更广泛传播,受到哥民众由衷喜爱,“哥中文化交流日益深入”。

(本报里约热内卢2月9日电)

## 外交部:

# 美强迫他国接受美式“民主标准”,是对民主的背叛

新华社北京2月9日电 (记者许可)外交部发言人赵立坚9日表示,美国所谓的“民主人设”早已崩塌,却强迫他国接受美式“民主标准”,以民主价值划线、拼凑小集团,这是对民主彻底的背叛。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国国务卿布林肯将赴澳大利亚出席第四次美日印澳“四边机制”外长会。美国国务院亚太事务助理国务卿康达在电话吹风会上称,“四边机制”外长会将讨论“中国对民主价值和国际秩序构成的挑战”等。中方对此有何评论?

赵立坚强调,民主是全人类共同价值,不是少数国家自诩的专利。一国是否民主,只能由该国人民来评判。美国所谓的“民主人设”早已崩塌,却强迫他国接受美式“民主标准”,以民主价值划线、拼凑小集团,这是对民主彻底的背叛。

“中国是地区秩序的福音。”赵立坚说,中国求和平、谋发展、促合作,推动构建平等、开放、包容,不针对第三国的亚太地区安全体系,反对构建各种封闭排他的小圈子、小集团,反对制造阵营对抗。

他说,中国同大多数国家一道,承认和拥护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,而不是一国或几国单方面定义的所谓“以规则为基础的秩序”。

赵立坚强调,任何多边机制都应顺应和平与发展的时代潮流,有助于增进各国互信与合作。“希望美国等有关国家看清大势,放平心态,摒弃冷战思维,少给地区国家关系‘添油加醋’,多为地区和平、稳定与繁荣‘添砖加瓦’。”